Mechanika - zestaw nr 6

1. Zadanie podobne do przyktadu rozwigzywanego na ¢wiczeniach z ciezarkiem lezgcym na gtadkiej
podtodze i zamocowanym do przeciwlegtych scian dwoma sprezynami o danych statych sitowych. W wersji
obecnej mamy dwa ciezarki o jednakowych masach M, zamocowane do naprzeciwlegtych scian sprezynami
o statej sitowej K, i potgczone miedzy sobg sprezyng o statej sitowej K,.
* znalei¢ potozenia réwnowagi ciezarkéw, jezeli odlegtosé scian od siebie wynosi D
* znaleZ¢ rozwigzania na ruch ciezarkéw po ich wychyleniu z potozen réwnowagi. Musimy znalez¢
zaleznos¢ od czasu dla wychylenia pierwszego ciezarka X;(t) i wychylenia drugiego ciezarka X,(t).
Rozwigzan otrzymanego uktadu réwnan nalezy szukaé w postaci X; (t) = A cos(wt) oraz X, (t) =B
cos(mt).

2. Szklana prébéwka o masie M i przekroju poprzecznym S ptywa pionowo w cieczy o gestosci p. Na dnie
prébéwki znajduje sie dodatkowy obcigznik o masie m, ktéry zarazem stabilizuje j3 w pozycji pionowe;j.
Masy probowki i obcigznika sg tak dobrane, ze prébdwka ptywa w cieczy zanurzona do potowy jej
wysokosci. Jaki bedzie okres drgan prébéwki po wywotaniu jej oscylacji w kierunku pionowym (zanurzanie i
wynurzanie) ?

3. Klocek o masie M lezy na tacce, ktdra porusza sie ruchem oscylacyjnym w kierunku pionowym, tak ze jej
wspotrzedna pionowa dana jest rownaniem y(t) = A cos(wt). Przy jakiej wartosci amplitudy A, klocek
oderwie sie od powierzchni tacki, jezeli czestotliwosé ruchu pionowego tacki wynosi f=2Hz ?

4. Jednorodng deske o masie M potozono na dwdch walcach o promieniu R, potozonych na tej samej
wysokosci i obracajgcych sie w przeciwnych kierunkach z predkoscia katowg . Wspdtczynnik tarcia deski o
kazdy z walcow wynosi p. Jezeli w pozycji poczatkowej Srodek ciezkosci znajduje sie doktadnie na srodku
pomiedzy walcami, sity tarcia o walce sg jednakowe i deska sie nie przemieszcza. Jak bedzie wygladat ruch
deski jezeli potozenie startowe Srodka ciezkosci deski znajduje sie blizej jednego z walcow ?

5. Jaki bedzie okres drgan wahadta fizycznego, utworzonego z preta o masie M i dtugosci L, zawieszonego
za jeden z koncow (pret zwisa pionowo).

6. Krazek o masie M i promieniu R zostat przewiercony w odlegtosci x od swojego srodka. W powstaty otwor
wstawiono gwdézdz, ktéry wbito w pionowa Sciane. Tak powstaty uktad moze wykonywaé oscylacje w
ptaszczyznie pionowej wokdt osi, ktdrg stanowi gwdzdz. Prosze policzy¢ okres tych oscylacji (dla matej
amplitudy) w zaleznosci od parametru x (odlegtosci osi od srodka krazka). Prosze narysowac wykres
kwadratu okresu T od wartosci x.

7. Walec o masie M i promieniu r lezy na dnie utozonej poziomo rury o promieniu R,
tak ze osie symetrii obu obiektow lezg wzdtuz tego samego kierunku (patrz rysunek
obok tekstu). Jaki bedzie okres oscylacji walca po wytraceniu go z potozenia
réwnowagi ? Zaktadamy, ze amplituda ruchdw $rodka ciezkosci walca jest duzo
mniejsza od obu promieniriR.




